
Seminář o chovu dojnic v Malontech 

   PRO-BIO Svaz ekologických zemědělců a Spolek poradců v ekologickém 
zemědělství ČR uspořádaly dne 11. května odborný seminář Chov dojnic 
v ekologickém zemědělství – hlavní problémy, příčiny a řešení v malebných 
šumavských Malontech.  

  Úvodní téma: Současný stav a hlavní problémy v chovu dojnic v ekologickém 
zemědělství přednesl Ing. Roman Rozsypal, CSc. Pochválil ekofarmu BEMAGRO 
Malonty, zejména to, že zavedli pastvu dojnic na krátké trávě. Byl vytvořen tým 
poradců k tématu chovu dojnic a k dispozici jsou metodické listy. Výrobou krmiv se 
zabýval Ing. Luděk Bílý, dojnice by neměly konzumovat přebytky z neprodejné 
rostlinné produkce, ale kvalitní krmiva z travních porostů i z orné půdy. Pro dusání 
siláže je vhodná délka řezanky 8 až 40 mm, při nadbytku hrubé hmoty si kráva naplní 
bachor, ale nenažere se. Zdravím dojnic na pastvě se zabýval MVDr. B. Pojar, 
z mokřadů hrozí onemocnění motolicí jaterní a je obtížně léčitelné. Intenzivní sluneční 
svit v kombinaci s bodavým hmyzem může způsobit infekční slepotu, proto se v létě 
doporučuje noční pastva. Pastvou a příjmem sušiny během laktace se obšírněji 
zabýval Ing. Miloslav Sikyta, dojnice by měla mít dobrý přístup ke krmivu, nedostatky 
se projevují snižováním kondice a kulháním. Je třeba se vyvarovat zkrmování 
narušených okrajů a povrchů siláží. 

   Pohoda či welfare skotu je téma, o kterém se mnoho mluví, ale málo ví. Ing. Radka 
Šárová objasnila, že krávy vidí i slyší hůře než člověk. Původní forma skotu před 
domestikací byla útočná vůči šelmám i člověku a tyto vlohy dosud nevymizely. 
Určitým indikátorem pohody je, když si zvíře hraje. Stresovaný či nemocný tvor si 
nehraje. Tele by se mělo po porodu odstavit co nejdříve, aby matka nenavázala 
citový vztah a potom netesknila. Pohoda skotu je předmětem širšího výzkumu a je 
zájem o spolupráci s chovateli, kontaktní e-mail: sarova.radka@vuzv.cz. Využitím 
výsledků kontroly užitkovosti se zabýval Ing. Jiří Dudek, je možno hodnotit, jak jsou 
dojnice schopny udržet laktační křivky i sledovat počet somatických buněk a další 
znaky kvality chovu dojnic. 

   Na přednáškovou část navazovaly exkurze do chovu BEMAGRO a.s. Malonty – 350 
dojnic plemene Holštýn a potom chov Tomáše Fajmona v Tiché – 70 dojnic plemene 
Holštýn, Jersey a české červenostrakaté. I přes právě probíhající důležitý hokejový 
šampionát poslední podnětná prohlídka chovu skončila po 18 hodině. Ekologickému 
zemědělství a chovu dojnic na Šumavě se díky mnoha mladým a obětavým lidem 
daří a doufejme, že tak bude i v budoucnu. 


